

我市坚持以史为鉴 做强廉政警示文化

通讯员

咸纪宣



2013年12月,习近平总书记在纪念毛泽东同志诞辰120周年座谈会上指出:“全党要牢记毛泽东同志提出的‘我们决不当李自成’的深刻警示,牢记‘两个务必’,牢记‘生于忧患,死于安乐’的古训,着力解决好‘其兴也勃焉,其实也忽焉’的历史性课题。”近年来,我市充分利用中国唯一保存下来的农民起义领袖陵寝——闯王陵的历史资源优势,扎实推进闯王廉政警示文化建设。

深入挖掘闯王警示文化内涵

独特的历史人物、独特的历史事件、独特的大顺王朝,有着独特而深刻的警示教育意义。

领导高度重视。早在2011年,省纪委就将该项目列为当年重点督办项目,原省纪委主要领导黄先耀、侯长安先后多次对闯王文化园项目进行批示,并莅临现场调研指导。多年来,省纪委宣传部、市委市政府一直对项目建设予以大力支持,将其作为廉政文化建设的重要内容。市纪委、通山县、县政府、县纪委负责同志牢牢将项目建设抓在手上,积极协调统筹各方面工作。市县三级领导齐心协力,为项目扎实有序推进奠定了坚实基础。

专班全力投入。项目启动之初,市县两级分别组建专班。市纪委由分管宣

传教育的副书记牵头,宣传部明确一名工作人员,积极谋划、协调、督办项目推进。通山县县委县政府成立由纪委书记任组长,财政、旅游、国土、文体新、发改、住建、闯王镇等相关单位的主要负责人为成员的领导小组。按照“三定”(定责任人、定时间、定额度)原则,各司其职,协力推进,确保任务落实,为闯王文化园项目的建设提供了有力的组织保障。

深入挖掘研讨。成立闯王文化研究会,组织邀请研究李自成的知名学者,以及社科院专家、明史专家、地方志专家、档案专家等,对李自成及大顺史实资料进行充分挖掘、研讨和整理,系统总结了史学界关于李自成及大顺王朝失败的学术成果,编印了解读大顺失败教训的史料读物《大顺之殇》。在此基础上,市纪检监察机关牵头组织专班对闯王文化与廉政文化的内在联系进行深入研究,使之相融相通,最终提炼出闯王廉政警示文化。

精心建设闯王警示文化基地

李自成闯王陵自1978年修缮完工以来,先后被国务院、湖北省委、国家旅游局确定为“全国第三批重点文物保护单位”、“湖北省爱国主义教育示范基地”。为进一步用好用活这一重要历史文化资源,我市重点抓好闯王文化园廉政教育馆建设。

政策上争取部门支持。通过积极对接相关部门,该项目先后被省发改委列为脱贫攻坚帮扶项目,省文化厅列为全省文化系统廉政教育工作项目,省文物管理局列为重点支持项目。同时协调、争取国土、水利、交通、林业、规划等部门,对

项目推进予以优先考虑。

规划上力求创新超前。组织了三次外出学习调研活动,先后到全国廉政教育基地合肥包公园、天津杨柳青新中国第一个反贪污案件展览、河北西柏坡廉政展览、湖南石门夹山等地作了细致的考察学习;两次组织规划专家组参与实地踏勘研讨活动,聚思广益。最终,闯王文化园廉政教育馆规划确定借九宫山名,馆陈设计呈九宫之势,寓意九州“明者因时而变知者随事而制”,以“九宫格”为结构蓝本,以“警”字为主题领衔,分别设计:警醒宫、警示宫、警策宫、警心宫、警戒宫、警史宫、警行宫、警钟宫、警思宫等九个展厅,以此深刻体现警钟长鸣、警醒世人的寓意。

建设上积极借力聚力。积极对接鄂旅投公司,借助该公司在文化旅游领域投资建设的强大实力,有效保障了项目的高标准高要求。在展陈内容建设中,抽调专人与具体承建的展览展示行业领头羊苏州金螳螂公司进行密切合作,实现了展览展示专业与纪检监察工作的有效衔接和深度融合。经过六年努力,2017年11月,建筑面积达3600平方米的闯王文化园廉政教育馆正式对外开馆。

全力扩大闯王警示文化影响

近年来,我市紧紧围绕“闯王廉政警示文化”,组织多种形式的宣传教育活动,受到了广大党员干部群众的认同和好评。

纳入九宫山旅游布局。秉持教育与旅游相结合的理念,将闯王文化园纳入道教名山九宫山旅游文化总体布局,借

助九宫山旅游辐射影响,扩大闯王文化园的知名度和受众群体。通过与九宫山捆绑宣传,引导广大群众前往参观体验,潜移默化地接受闯王廉政警示文化熏陶,达到“寓教于游”的目的。2016年,该项目成功入选“全国优选旅游项目”名录。据大概统计,闯王文化园廉政教育馆自2016年10月试运行以来,吸引全国各地党员干部和游客十余万人次来此参观体验,彰显了闯王廉政警示文化的巨大活力和独特魅力。

作为全市宗教月活动重要内容。2017年宗教月期间,联合书画协会、摄影协会、诗词楹联协会围绕“我们绝不当李自成”主题,举办了廉政文化书画征集展览活动,共征集到诗词800余首、楹联1500余副、格言警句1200余句,书画300余幅。组织引导党员干部赴闯王陵开展重温入党誓词、廉洁宣誓、诺廉签名等活动,警示党员干部筑牢防线。据统计,市、县、乡三级等370余家单位先后赴闯王文化园接受廉政警示教育,闯王廉政警示文化的吸引力、影响力、渗透力日益提升。

拍摄警示教育专题片。在闯王文化园大型历史记录片《我们绝不当李自成》的基础上,结合全面从严治党新形势新要求,牵头组织鄂旅投公司、市电视台、通山县有关单位组成专班,拍摄警示教育专题教育片《闯王之殇》,通过对李自成及大顺朝兴衰史的总结和分析,以其迅速失败灭亡的惨痛教训,借古喻今,警示后人,深刻解读了“我们绝不当李自成”的时代命题。目前,该片已接近完成,预计近期集中展播。

纪检监察动态

JI JIAN DONG TAI

我市重拳整治四类“节日病”

对隐形“四风”问题说不

本报讯 通讯员陈爱华、关明明报道:“3月份,市水产局干部用公务油卡,先后4次为2台私家车加油……”日前,市纪委“四风”问题督查组通过对一季度公车GPS定位系统与公务油卡管理系统数据比对筛查,发现的这一问题线索,迅速在4月19日播出的《咸宁问政》栏目中,以全媒体直播形式曝光了3家单位“私车公养”问题,问责12人。

五一前夕,市纪委又对违规使用公款吃喝、工会经费违规使用、私车公养、违规公务接待等4类常见“节日病”,启动为期2个月的专项治理活动,力促作风建设全面好转。

其中,针对项目建设指挥部、机关单位食堂等隐蔽场所存在的公款吃喝问题,重点治理违规吃喝、同城宴请、违规发放钱物等;工会经费使用方面,重点治理未设立工会账户发放干部职工福利,或工会账户并入单位行政账户,使工会经费开支失去控制等问题;私车公养方面,重点治理私油公供、私车公修、私票公报等问题;违规公务接待方面,重点治理公务接待管理制度执行不严、搞变通、打折扣等问题。

“纠正‘四风’没有静默期,只有持续发力、一寸不让,才能真正管出习惯、化风成俗。”市纪委监委有关负责人强调,对隐形“四风”问题要坚决说不。

咸安用好通报曝光利器

坚持把纪律挺在前面

本报讯 通讯员刘洋报道:“贺胜桥镇滨湖村党支部书记喻时权利用职务之便,违规报销招待费、交通费、烟酒礼品、副食等费用,受到留党察看一年处分”;“马桥镇马桥社区胡坦组将收取的清算土地面积费、卫生费等费用用于公款吃喝,滥发津补贴,该组组长胡远安、组委会委员胡开平分别受到党内警告处分”……

今年以来,咸安区纪委监委认真贯彻落实中央八项规定精神,坚持把纪律挺在前面,从严查处、公开曝光典型案例,持续强化“不敢腐”的震慑,营造了风清气正的良好政治生态。

数据显示,今年1月至4月,该区共查处违反中央八项规定精神问题6个,追责问责11人,给予党纪政务处分8人。

今年以来,该区本着预防在前的原则,积极开展多种形式的警示教育、提醒教育,紧盯盯住元旦、春节、清明等问题多发、易发的重要时间节点,采取节前廉政谈话、发送廉政短信、参观警示教育基地等方式,提醒党员干部端正心态,把好“廉”关,过好“廉”节。

同时,该区纪委监委坚持联合财政、税务、公安等职能部门,以及电视台政风行风热线栏目组,采取明察暗访、交叉检查、重点检查等方式,开展整治“四风”问题督查,紧盯机关食堂、项目指挥部和婚丧喜庆事宜等重点部位突出问题,开展为期3个月的专项整治,通过持续抓、扎实抓、盯住抓,释放执纪必严的强烈信号。

崇阳纪委监委念好“紧箍咒”

严防纪检监察系统“灯下黑”

本报讯 通讯员龚露、刘滔报道:“作风巡查让我们看到了问题和不足,对巡查组反馈的问题,我们将照单全收,即知即改,立行立改。”近日,崇阳县纪委监委驻县人大机关纪检组负责人在接受县纪委监委巡查组的检查后,诚恳表示,要以此次巡查为契机,进一步加强自身建设,全面提高履职能。

为加强全县纪检监察系统内部作风建设,严防“灯下黑”,连日来,崇阳县纪委监委成立4个巡查组,围绕落实中央八项规定精神、廉洁纪律、工作纪律,落实“三转”,涉案款物管理、问题线索管理及处置等6个方面,对全县12个乡镇纪委、13个内设机构和13个派驻纪检组展开内部作风巡查,督促全体纪检监察干部切实强化自我约束,转变工作作风,提升工作质效。

此次作风巡查坚持问题导向,采取突击检查、查阅资料台账、查证票据、个别谈话等明察与暗访相结合的方式进行。截至目前,先后巡查发现各类问题18个,提出建议和意见21条。

今年以来,该县纪委监委按照“执纪者必先守纪,律人者必律己”的要求,深入实施“无影灯”工程,从点滴抓起,从具体问题管起,坚持刀刃向内,“探照灯”照向“自家人”,从而有效提升了纪检监察干部自我管理、自我监督能力。

“好心”不能坏规矩

○ 陈琳



借公务差旅之机公款旅游,用公款报销私人聚餐,巧立名目违规发放津补贴,违规收受礼品礼金……日前,中央纪委公开曝光的7起违反中央八项规定精神问题,可以说是“好心办坏事”、害人害己的典型案例,相关党员干部不仅受到严肃处理,分别退赔违纪款项,还被通报曝光,其教训深刻,务必引以为戒。

众所周知,要把好事办好,讲规矩是首要的。规矩作为在约定俗成中成形,并逐渐融入人们思维习惯中的的办事规程和行为准则,就必须转化为人们的行规。对于党政部门和领导干部而言,规矩作为刚性和软性的合集,既包括党章、党纪、国法这样的硬性约束,也包括党的优良传统、工作惯例等内容。

俗话说,没有规矩,不成方圆。作为党员干部,任何行为都应建立在合法有序的基础之上,坚守对规矩和纪律的遵循,把纪律和规矩挺在前面,既是不是容任何人践踏的底线,也是常悬心头的制度“利剑”,只有常怀敬畏纪律之心,才能避免“好心”办出坏事。

俗话说,没有规矩,不成方圆。作为党员干部,任何行为